
高考数学单项选择题的解法 

——小题小做，小题巧做，小题精做 

两种思路：一是从题干出发考虑，探求结果；二是将题干和选项联合考虑或以选项出发探求是否满

足题干条件。 

三个原则：“小题小做”、“小题巧做”、“小题精做”。 

基本策略：要充分挖掘各选择支的暗示作用，充分利用题设和选项两方面所提供的信息来判断，同

时还要巧妙有效的排除迷惑支的干扰。 一般来说能定性判断的,就不再使用定量计算；能用特殊值

判定的，就不用常规解法；能使用间接解法的，就不用直接解法;能够明显可以否定的选项,就及早

排除，缩小选择范围；能有多种解题思路的，宜选择最简捷的解法等。快速解答选择题要靠基础知

识的熟练和思维方法的灵活以及科学、合理的巧解，应尽量避免小题大做。由于高考数学单项选择

题因而解单项选择题要沿着以下两个途径思考：一是肯定正确结论；二是否定错误结论。常用的方

法有：直接法、筛选法(排除法)、利用数学中的二级结论法、特例法 （特殊值，特殊图形，特殊位

置，特殊函数，）是重点方法，还有数形结合法、验证法、估算法、特征分析法、极限法等。 

 

1.直接法：从题设条件出发，运用数学知识通过推理或计算得出结论，再对照各选项作出判断的方

法称为直接法。直接法的思路是肯定一个结论，是将选择题当作解答题求解的常规解法。对一些

为考查考生的逻辑推理能力和计算能力而设计编的定量型选择题常用直接法求解。 

例 1.设F为抛物线𝑦2 = 4𝑥的焦点,A、B、C为该抛物线上三点,若𝐹𝐴⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 𝐹𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 𝐹𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 𝟎,则|𝐹𝐴⃗⃗⃗⃗  ⃗| + |𝐹𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗| +

|𝐹𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗|等于(     ) 

A.9   B.6   C.4   D.3 

 

 

【评析】本题考查抛物线及向量的基本知识，解题的关键是将向量运算转化为坐标运算，再结合抛

物线的性质将点到焦点的距离转化为点到准线的距离。 

 

2.筛选法(排除法)：当题目题设条件未知量较多或关系较复杂，不易从正面突破，但根据一些性质

易从反面判断某些答案是错误的时候，可用筛选法排除不正确的选项，得到正确答案。筛选法思

路是否定三个结论，有些问题在仔细审视之后，凭直觉可迅速作出筛选。 

例 2.函数𝑓(𝑥) = cos2𝑥 − 2cos2  
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【评析】若用直接法求解则耗时费力，而用筛选法则是明智的选择。 

 

3.利用数学中的二级结论法 

例 3.设正项数列{𝑎𝑛}的前𝑛项和是𝑆𝑛,若{𝑎𝑛}和{√𝑆𝑛}都是等差数列，且公差相等，则𝑎1 + 𝑑的值为 

(     ) 
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【评析】通过数学中的一些重要结论,或者数学内容的重要特征,可以避免繁杂的运算。 

 

4.特例法：此法是从题干（或选项）出发，通过选取适合条件的特殊值、特殊位置或构造特殊函数

或特殊图形等进行分析，将问题特殊化进行判断。特例法是“小题小做”“小题巧做”的重要策略，

此法适用于题目中含有字母或具有一般性结论的选择题，选取特殊值、特殊点、特殊位置、特殊

数列、特殊图形等，往往能简缩思维过程、降低难度，可以达到出奇制胜、事半功倍的效果。 

特例法具有简化运算和推理的功效，用特例法解选择题时，要注意以下两点：①举特例，尽可

能简单，有利于计算和推理；②若在不同的特殊情况下有两个或两个以上结论相符，则应选用另

一特例进行检验，或者改用其他方法求解。 

例 4.若0 < 𝑥 <
𝜋

2
,则下列命题中正确的是(     ) 

A.sin𝑥 <
3

𝜋
𝑥  B.sin𝑥 >

3

𝜋
𝑥  C.sin𝑥 <

4

𝜋2 𝑥2  D.sin𝑥 >
4

𝜋2 𝑥2 

 

 

【评析】若直接求解则繁琐且易错，而通过特法则能迅速作出判断，对考生的直觉思维能力和策略

创造能力是一个很好的检测。 

例 5.已知 𝑂 是锐角三角形外接圆的圆心 , ∠𝐴 = 𝜃 ,
cos𝐵

sin𝐶
𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ +

cos𝐶

sin𝐵
𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 2𝑚𝐴𝑂⃗⃗⃗⃗  ⃗ , 则实数𝑚 =

________________(用𝜃表示) 

 

 

 

例 6.已知点𝑃是椭圆
𝑥2

16
+

𝑦2

8
= 1(𝑥 ≠ 0, 𝑦 ≠ 0)上的动点,𝐹1, 𝐹2为椭圆的两个焦点,𝑂是坐标原点,若𝑀

是∠𝐹1𝑃𝐹2的角平分线上一点,且𝐹1𝑀⃗⃗⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ ⋅ 𝑀𝑃⃗⃗⃗⃗⃗⃗ = 0,则|𝑂𝑀⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  |的取值范围是(     ) 

A.(0,3)  B.(0,2√2)  C.(2√2, 3)  D.(0,4) 
 

 

 

例 7.已知𝑓(𝑥)与𝑔(𝑥)是定义在R上的连续函数,如果𝑓(𝑥)与𝑔(𝑥)仅当𝑥 = 0时的函数值为 0,且𝑓(𝑥) ⩾

𝑔(𝑥)，那么下列情形不可能出现的的是(     ) 

A.0 是𝑓(𝑥)的极大值,也是𝑔(𝑥)的极大值  B.0 是𝑓(𝑥)的极小值,也是𝑔(𝑥)的极小值  

C.0 是𝑓(𝑥)的极大值，但不是𝑔(𝑥)的极值  D.0 是𝑓(𝑥)的极小值,但不是𝑔(𝑥)的极值  

 

 

5.数形结合法：对于一些具有几何背景的数学问题，如能构造出与之相应的图形进行分析，往往能

在数形结合、以形助数中获得形象直观的解法。 

例 8.设𝑓(𝑥) = {
𝑥2, |𝑥| ≥ 1,
𝑥, |𝑥| < 1,

𝑔(𝑥)是二次函数,若𝑓(𝑔(𝑥))的值域是[0,+∞),则𝑔(𝑥)的值域是(     ) 

A.(−∞,−1] ∪ [1,+∞)  B.(−∞,−1] ∪ [0,+∞)   

C.[0,+∞)   D.[1,+∞) 

 

 

 



6.验证法：将题目所提供的各选项或特值逐一代入题干中进行验证，从而确定正确的答案。有时可

通过初步分析，判断某个(或某几个)选项正确的可能性较大，再代入检验，可节省时间。 

例 9.数列{𝑎𝑛}满足𝑎1 = 1, 𝑎2 =
2

3
,且

1
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(𝑛 ⩾ 2),则𝑎𝑛等于(     ) 
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7.估算法：由于选择题提供了唯一正确的选项，解答又无需过程。因此可以猜测、合情推理、估算

而获得。这样往往可以减少运算量，当然自然加强了思维的层次。 

例 10.如图所示,在多面体𝐴𝐵𝐶𝐷𝐸𝐹中,已知面𝐴𝐵𝐶𝐷是边长为 3 的正方形,EF//AB, EF =
3

2
, EF与平面

ABCD的距离为 2,则该多面体的体积为(     ) 

A.
9

2
   

B.5   

C.6   

D.
15

2
 

 

【评析】估算，省去了很多推导过程和比较复杂的计算，节省了时间，从而显得快捷。其应用广泛，

它是人们发现问题、研究问题、解决问题的一种重要的运算方法。 

 

8.特征分析法：通过对题干和选项的关系进行分析，挖掘出题目中的各种特征，如结构特征、数字

特征、取值范围特征、图形特征、对称性特征、整体特征等，从而发现规律，快速辨别真伪。 

例 11.设△ 𝐴𝐵𝐶的三边𝑎、𝑏、𝑐满足等式𝑎cos𝐴 + 𝑏cos𝐵 = 𝑐cos𝐶,则此三角形一定是(     ) 

A.以𝑎为斜边的直角三角形  C.等边三角形   

B.以b为斜边的直角三角形  D.其它三角形 

 

9.利用极限思想：极限思想是一种基本而重要的数学思想。当一个变量无限接近一个定量，则变量

可看作此定量。对于某些选择题，若能恰当运用极限思想思考，则往往可使过程简单明快。 

 

例 12.P是双曲线
𝑥2

𝑎2 −
𝑦2

𝑏2 = 1(𝑎 > 0, 𝑏 > 0)右分支上一点,𝐹1、𝐹2分别是左右焦点,且焦距为2c ,则△

𝑃𝐹1𝐹2的内切圆圆心的横坐标为(     ) 

A.𝑎  B.b  C.𝑐  D.𝑎 + 𝑏 − 𝑐 

 

 

【评析】应用运动变化的观点，灵活地用极限思想来思考，避免了复杂的运算，优化了解题过程，

降低了解题难度。 

FE

D
C

BA



小结：解答选择题要小题小做,快速准确作答，在解题过程中可以多种方法联合使用，以提高解

答选择的速度和准确率。对于选择题，能定性分析就不要直接计算，能特例法就不用常规法，能间

接解就不要直接解，能排除的先排除、缩小选择范围。数学高考你莫紧张，先易后难是良方，认真

审题不马虎，冷静沉着出智慧，稳扎稳打创辉煌，定能全部“颗粒归仓”，总想赢者必输，不怕输者

必赢。我难人难我不畏难，人易我易我不大意。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

将你遇到的小题巧解摘录一二于下方 



单项选择题限时训练 
班级________姓名________日期________得分________ 

例 1.设F为抛物线𝑦2 = 4𝑥的焦点,A、B、C为该抛物线上三点,若𝐹𝐴⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 𝐹𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 𝐹𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 𝟎,则|𝐹𝐴⃗⃗⃗⃗  ⃗| + |𝐹𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗| +

|𝐹𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗|等于(     ) 

A.9   B.6   C.4   D.3 

例 2.函数𝑓(𝑥) = cos2𝑥 − 2cos2  
𝑥
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的一个单调增区间是(     ) 
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例 3.设正项数列{𝑎𝑛}的前𝑛项和是𝑆𝑛,若{𝑎𝑛}和{√𝑆𝑛}都是等差数列，且公差相等，则𝑎1 + 𝑑的值为 

(     ) 
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例 4.若0 < 𝑥 <
𝜋

2
,则下列命题中正确的是(     ) 

A.sin𝑥 <
3

𝜋
𝑥  B.sin𝑥 >

3

𝜋
𝑥  C.sin𝑥 <

4

𝜋2 𝑥2  D.sin𝑥 >
4

𝜋2 𝑥2 

例 5.已知𝑂是锐角三角形外接圆的圆心,∠𝐴 = 𝜃,
cos𝐵

sin𝐶
𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ +

cos𝐶

sin𝐵
𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 2𝑚𝐴𝑂⃗⃗⃗⃗  ⃗,则实数𝑚 = __________. 

(用𝜃表示) 

例 6.已知点𝑃是椭圆
𝑥2

16
+

𝑦2

8
= 1(𝑥 ≠ 0, 𝑦 ≠ 0)上的动点,𝐹1, 𝐹2为椭圆的两个焦点,𝑂是坐标原点,若𝑀

是∠𝐹1𝑃𝐹2的角平分线上一点,且𝐹1𝑀⃗⃗⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ ⋅ 𝑀𝑃⃗⃗⃗⃗⃗⃗ = 0,则|𝑂𝑀⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  |的取值范围是(     ) 

A.(0,3)  B.(0,2√2)  C.(2√2, 3)  D.(0,4) 
例 7.已知𝑓(𝑥)与𝑔(𝑥)是定义在R上的连续函数,如果𝑓(𝑥)与𝑔(𝑥)仅当𝑥 = 0时的函数值为 0,且𝑓(𝑥) ⩾

𝑔(𝑥)，那么下列情形不可能出现的的是(     ) 

A.0 是𝑓(𝑥)的极大值,也是𝑔(𝑥)的极大值  B.0 是𝑓(𝑥)的极小值,也是𝑔(𝑥)的极小值  

C.0 是𝑓(𝑥)的极大值，但不是𝑔(𝑥)的极值  D.0 是𝑓(𝑥)的极小值,但不是𝑔(𝑥)的极值  

例 8.设𝑓(𝑥) = {
𝑥2, |𝑥| ≥ 1,
𝑥, |𝑥| < 1,

𝑔(𝑥)是二次函数,若𝑓(𝑔(𝑥))的值域是[0,+∞),则𝑔(𝑥)的值域是(     ) 

A.(−∞,−1] ∪ [1,+∞)  B.(−∞,−1] ∪ [0,+∞)   

C.[0,+∞)   D.[1,+∞) 

例 9.数列{𝑎𝑛}满足𝑎1 = 1, 𝑎2 =
2

3
,且

1

𝑎𝑛−1
+

1

𝑎𝑛+1
=

2

𝑎𝑛
(𝑛 ⩾ 2),则𝑎𝑛等于(     ) 

A.
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𝑛+1
  B.(
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  C.(
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  D.
2
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例 10.如图所示,在多面体𝐴𝐵𝐶𝐷𝐸𝐹中,已知面𝐴𝐵𝐶𝐷是边长为 3 的正方形,EF//AB, EF =
3

2
, EF与平面 

ABCD的距离为 2,则该多面体的体积为(     ) 

A.
9

2
   

B.5   

C.6   

D.
15

2
 

例 11.设△ 𝐴𝐵𝐶的三边𝑎、𝑏、𝑐满足等式𝑎cos𝐴 + 𝑏cos𝐵 = 𝑐cos𝐶,则此三角形一定是(     ) 

A.以𝑎为斜边的直角三角形  C.等边三角形   

B.以b为斜边的直角三角形  D.其它三角形 

 

例 12.点 P是双曲线
𝑥2

𝑎2 −
𝑦2

𝑏2 = 1(𝑎 > 0, 𝑏 > 0)右分支上一点,𝐹1、𝐹2分别是左右焦点,且焦距为2c,则 

      △ 𝑃𝐹1𝐹2的内切圆圆心的横坐标为(     ) 

A.𝑎  B.b  C.𝑐  D.𝑎 + 𝑏 − 𝑐 
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D
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